

DOI: 10.18572/2071-1166-2020-5-36-43

К вопросу о рассмотрении гражданского иска в административном деле

Соловьёв Андрей Александрович,

*профессор кафедры гражданского и административного судопроизводства
Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук
123995, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9
E-mail: solov.arbitr@rambler.ru*

Огнева Ксения Олеговна,

*преподаватель кафедры гражданского и административного судопроизводства
Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
кандидат юридических наук
123995, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9
E-mail: samadha@yandex.ru*

Статья посвящена гражданскому иску в административном деле. Актуальность этой проблемы обусловлена тем, что в нашей стране при разрешении спора в порядке административного судопроизводства у административного истца отсутствует возможность одновременно заявить требование о компенсации морального вреда или возмещении материального ущерба, причиненных незаконными действиями органов власти.

Авторы провели анализ отдельных норм законодательства 33 зарубежных государств, в которых тем или иным образом закреплено правило, предусматривающее рассмотрение вопросов, связанных с возмещением вреда, причиненного актами, решениями, действиями (бездействием) административных органов и должностных лиц, совместно с делом о признании их незаконными, то есть в рамках административного судопроизводства.

В заключение делается вывод о том, что внедрение соответствующего правового механизма в систему российского административного судопроизводства будет способствовать более эффективной защите прав, свобод и законных интересов «слабой стороны» в сфере административных и иных публичных правоотношений.

Ключевые слова: административное судопроизводство, зарубежный опыт, материальный ущерб, административное дело, гражданский иск.

On Civil Claim Review in an Administrative Case

Solovyev Andrey A.

*Professor of the Department of Civil and Administrative Proceedings
of the Kutafin Moscow State Law University (MSAL)
LL.D.*

Ogneva Ksenia O.

*Lecturer of the Department of Civil and Administrative Proceedings
of the Kutafin Moscow State Law University (MSAL)
PhD (Law)*

The article is dedicated to civil lawsuit in administrative proceeding. Timeliness of this issue is attributed to the fact that in our country in case of dispute settlement in the course of administrative court proceeding the administrative claimant is deprived of the possibility to simultaneously claim compensation of moral injury or reimbursement of material damage inflicted by unlawful actions of the authorities.

The authors conducted analysis of certain statutory provisions of 33 countries, where a specific rule is enshrined in one way or another that provides for hearing of the issues pertinent to compensation of damages incurred by statutory instruments, decisions, action or dereliction of administrative bodies and officials, in conjunction with the relevant case to declare those deeds illegal, i.e. in the framework of administrative proceeding.

In summary the authors conclude that introduction of the respective legal mechanism into the system of Russian administrative proceeding will be conducive to more efficient protection of rights, freedoms and legal interests of «affected party» in the realm of the administrative and other public legal relationships.

Keywords: administrative court proceeding, foreign experience, material damage, administrative case, civil lawsuit.